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Fall 2013 Day of Vision Evaluation 
Executive Summary 

 
 
Results of the Fall 2013 Day of Vision evaluation are presented below.  The evaluation instrument 

consisted of one survey with three sectionsτfirst section for all to complete, second section for 

students to complete, and third section for parents to complete.  The survey included three 

demographic questions, two yes/no items, four event evaluation items, using a four-point Likert-type 

scale, and one open-ended question to allow for comments.  Additionally, respondents were provided a 

list of sessions for session attendance identification with a blank line to record the session they found 

most useful (copy of survey attached in Appendix).  Responses include 143 students and 158 parents.  

Findings indicated the following: 

 

Á Respondents were highly satisfied with the overall experience.  More than 90% of respondents 

(93% students, 99% parents) reported they ŜƛǘƘŜǊ ά[ƛƪŜŘ ƛǘέ ό52% students, 63% parents) or 

ά[ƻǾŜŘ ƛǘέ ό41% students, 36% parents).  Of those who provided a response to each question, 

99% of student respondents and 100% of parent respondents indicated that they would 

recommend the program to others, while 96% of students and 99% of parents indicated that the 

program met their expectations. 

 

Á A majority of respondents indicated satisfaction with the break-out sessions.  The student 

sessions were well-regarded, with 86% of student respondents indicating they either liked (60%) 

or loved (26%) these sessions.  Parents were very pleased with their sessions, with 95% 

indicating they either liked (64%) or loved (31%) the session offerings.  Parents rated the 

financial aid information at 82%, with respondents indicating they either liked (56%) or loved 

(26%) this session.   

 

Á With regard to the Lunch Session:  Learning Outside the Classroom, 81% of students either liked 

(52%) or loved (29%) the information provided.  Parents responded higher with 89% indicating 

they liked (60%) or loved (29%) the session. 

 

Á Students made up 48% of the combined respondent pool.  Among students, attendance was 

spread fairly evenly with the following breakdown:  9th graders (23%), 10th graders (27%), 11th 

graders (22%), and 12th graders (25%), with another 3% ǘƘŀǘ ǎŜƭŜŎǘŜŘ άotherΦέ  ¢ƘŜǎŜ ƛƴŎƭǳŘŜŘ a 

6th grader, an 8th grader, and two in college. 
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Á A majority of student respondents were female (62%).  Males made up 38% of the respondent 

pool.  The parent group was comprised of 65% female respondents compared to 31% for males.  

Four percent elected not to respond.  

 

Á Four sessions were repeatedly listed by student respondents as the most useful:  Show Me the 

Money; Test Anxiety: Tips & Techniques to Help; ACT ς Test Preparation; and College Essay 

Writing.  The parent respondents selected Tulsa Achieves as the most useful session, followed 

by Preparing Your Child for College.  A number of students and parents indicated that they 

enjoyed both sessions that they attended. 

 
Á As to suggestions for improvement, several student respoƴŘŜƴǘǎ ƎŀǾŜ ǎƻƳŜ ǾŀǊƛŀǘƛƻƴ ƻŦ άLt was 

great,έ άThis event was wonderfulΣέ ƻǊ άNothing, I loved how the teachers were enthusiasticέ ŀǎ 

a response.  TƘŜ ǿƻǊŘ άƳƻǊŜέ appeared ƛƴ ŀ ƴǳƳōŜǊ ƻŦ ǊŜǎǇƻƴǎŜǎΥ  ŀǎ ƛƴΣ άMore class timeΣέ 

άaƻǊŜ ŎƘƻƛŎŜǎ ŦƻǊ ǘƘŜ ŎƭŀǎǎŜǎΣέ άaƻǊŜ ǘƘŀƴ ǘǿƻ ŎƭŀǎǎŜǎέ and other responses generally 

indicating a desire for more exposure to the Day of Vision material.  Student respondents also 

expressed an interest in financial advice.  Some participants suggested interactive or hands-on 

activities, better navigation/campus maps, and expressed desire for shorter introduction 

ceremony. 

 

Á Parent respoƴŘŜƴǘǎ ƳŀŘŜ ŎƻƳƳŜƴǘǎ ǎǳŎƘ ŀǎΣ άL believe this event is great just the way it isΣέ 

άVery good overall,έ ŀƴŘ άbƻǘƘƛƴƎΣ ƛǘ ǿŀǎ ƎǊŜŀǘΦέ ¢ƘŜ ǿƻǊŘ άƳƻǊŜέ ŀǇǇŜŀǊŜŘ ƛƴ ǘƘŜ ǇŀǊŜƴǘ 

section as well, ŀǎ ƛƴ άMore class ǘƛƳŜΣέ άaƻǊŜ ƻǇǘƛƻƴǎ ŦƻǊ ǇŀǊŜƴǘǎΣέ άaƻǊŜ Ψthis is howΩ or Ψfor 

exampleΩ would be helpful.έ  Some participants suggested hand-out materials, more time for 

questions and answers since the first session was cut short, expressed difficulty in hearing some 

of the speakers, and also suggested a shorter opening session. 

 
 

Results of the student and parent Day of Vision surveys are depicted in the following tables and graphs. 
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Student Results 

 
 
Results of Fall 2013 Day of Vision Evaluation 
 Total STUDENT Respondents (N=143) 

Rating Item 
5ƛŘƴΩǘ 
Attend 

5ƛŘƴΩǘ 
Like It 

So-So Liked It 
Loved 

It 
No 

Response 

Student Break-out Sessions 15% 0% 14% 48% 20% 6% 

Lunch Session:  Learning Outside the 
Classroom 

12% 0% 13% 35% 20% 21% 

Overall Experience 1% 0% 6% 46% 37% 10% 

NOTE:  Rows may not sum to 100% due to rounding. 
 

     

       Results of Fall 2013 Day of Vision STUDENT Evaluation - Adjusted Results*  

Rating Item 
5ƛŘƴΩǘ 
Like It 

So-So Liked It 
Loved 

It 

Student Break-out Sessions 0% 14% 60% 26% 

Lunch Session:  Learning Outside the 
Classroom 

0% 19% 52% 29% 

Overall Experience 0% 7% 52% 41% 
 

NOTE:  Rows may not sum to 100% due to rounding. 
*  !ŘƧǳǎǘŜŘ ǊŜǎǳƭǘǎ ŜȄŎƭǳŘŜ άbƻ wŜǎǇƻƴǎŜέ and ά5ƛŘƴΩǘ !ǘǘŜƴŘ.έ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
NOTE:  Numbers may not sum to 100% due to rounding. 

 
  

Yes 
89% 

No 
4% 

No 
Response 

7% 

My expectations for the program were 
met (students) 

Yes 
90% 

No 
1% 

No 
Response 

9% 

I would recommend TCC's Day of Vision 
to others (students) 
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Student Demographics 

 
 
Student Year in High School (self-reported) 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

NOTE:  Columns may not sum to 100% due to rounding. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Student Gender 
 
  Number Percent 

Male 55 38% 

Female 88 62% 

Total Respondents 143 100% 
NOTE:  Columns may not sum to 100% due to rounding. 

 
 
 
 
 
 
 
 
  

  Number Percent 

9th Grade 33 23% 

10th Grade 39 27% 

11th Grade 32 22% 

12th Grade 35 25% 

Other 4 3% 

Total Respondents 143 100% 

9th Grade 10th
Grade

11th
Grade

12th
Grade

Other

23% 

27% 

22% 

25% 

3% 

 

Male 
38% 

Female 
62% 
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Student Ethnicity 
 
  Number Percent 
American Indian or Alaska 
Native 7 5% 

Asian 11 8% 

Black or African American 13 9% 

Hispanic/Latino 14 10% 

Native Hawaiian or other 
Pacific Islander 0 0% 

White 74 52% 

Two or more races 23 16% 

No Response 1 1% 

Total Respondents 143 100% 
NOTE:  Columns may not sum to 100% due to rounding. 
 

 
 
 
 
 
Which break-out sessions did you (student) attend? 
 

Session Title (in alphabetical order) 
Attendance 
(up to two per 

student) 
Percentage 

ACT - Test Preparation 46 17% 

Advantages of Learning a Second Language for Your Career 4 1% 

Are You Ready for an Online Class? 2 1% 

College Essay Writing 22 8% 

Does This Major Make Me Look P.H.A.T.? 37 14% 

Dream Big!  Pursuing Life-changing Experiences in College 14 5% 

Fit to be Tied:  Dealing with College Stress 6 2% 

Health Professions:  Educating Future Caregivers 30 11% 

Navigating the Enrollment Process:  Google Maps Don't Work Here! 6 2% 

Not Your Parents' Library 7 3% 

Overhaulin':  Turning our Vehicles Electric 9 3% 

Rev Your Search Engine:  High Performance Web Tools 5 2% 

Show Me the Money 25 9% 

Strategies for Becoming a Successful Teacher 8 3% 

TCC's Fire and EMS Program 3 1% 

Test Anxiety:  Tips & Techniques to Help 27 10% 

STEMming the Tide:  Building America's Technological Future 21 8% 

Total Sessions Indicated 272 100% 
NOTE:  Columns may not sum to 100% due to rounding. 

 

 

0

50

100

N
u

m
b

e
r 

o
f 

S
tu

d
e

n
ts 



  T C C  P l a n n i n g  &  I n s t i t u t i o n a l  R e s e a r c h,  D e c e m b e r  2 0 1 3 
 

 P a g e | 7 

 
Which sessions did you (student) find most useful?  
 
1.  Show Me the Money (15) 

2.  Test Anxiety:  Tips & Techniques to Help (12) 

3.  ACT - Test Preparation (9) 

4.  College Essay Writing (8) 

5.  Does This Major Make Me Look P.H.A.T.? (6) 

6.  Both (4) 

7.  Health Professions:  Educating Future Caregivers (4) 

8.  Overhaulin':  Turning our Vehicles Electric (4) 

9.  Strategies for Becoming a Successful Teacher (4) 

10.  Rev Your Search Engine:  High Performance Web Tools (3) 

11.  STEMming the Tide:  Building America's Technological Future (3) 

12.  Advantages of Learning a Second Language for Your Career (2) 

13.  Navigating the Enrollment Process:  Google Maps Don't Work Here! (2) 

14.  Dream Big!  Pursuing Life-changing Experiences in College (1) 

15.  Fit to be Tied:  Dealing with College Stress (1) 

16.  Not Your Parents' Library (1) 

17.  Are You Ready for an Online Class? (0) 

18.  TCC's Fire and EMS Program (0) 
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What would improve this event? (student perspective) 
 

Á ACT course could have more info. 

Á Actual hands-on activities. 

Á Already know most of the information. 

Á Better navigation. 

Á Calm down please.  It's early. 

Á Don't know. 

Á Everything was perfect. 

Á Hands-on examples/activities. 

Á Have more openings for the workshops.  Show Me the Money was closed. 

Á Help find the classes better. 

Á Help people not get lost; more mentors. 

Á I don't know. 

Á I would approve the fact we could not change our choices. 

Á I would make them a little more longer. 

Á If it started a little later. 

Á If these were a group of people from the same high school. 

Á If we had more time in our sessions. 

Á I'm not sure; everything was great in my opinion. 

Á Increasing session times by about 10 minutes. 

Á It was as good as it can be! 

Á Later in the day. 

Á Less time for the introductions and more time for break-out sessions. 

Á Little longer sessions. 

Á Longer class sessions. 

Á Longer sessions would improve this event. 

Á Longer sessions. 

Á Make the classes a little longer. 

Á Maybe learn something hands-on in STEMming the Tide. 

Á More choices for the classes. 

Á More class time. 

Á More detailed description of the sessions available. 

Á More guides between courses or maps. 

Á More guides/campus maps/marked guide stations for each building (SU, EB, AB, ET) 

Á More in-depth personal experiences.  Less trying to be "cool" or "fun." 

Á More info on financial aid.  It is the most important. 

Á More information about financial and how to register. 

Á More prizes, basketball court. 

Á More sessions to choose from. 

Á More than two classes. 
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Á More time for breakout (1st) session. 

Á More time for each session. 

Á More time for the classes. 

Á More time in the sessions. 

Á More time per session. 

Á More time to the sessions. 

Á More time. 

Á More time; more programs. 

Á More/different break-out sessions. 

Á N/A 

Á None. 

Á Nothing I can think of. 

Á Nothing, I loved how the teachers were enthusiastic. 

Á Nothing, it was really great. 

Á Nothing, not applicable. 

Á Nothing, this event was wonderful. 

Á Nothing. 

Á Nothing. 

Á Organized more (more guides after 1st session). 

Á Provide map of campus to parent!!  Did great job overall. 

Á Shorter intro ceremony. 

Á Start on time.  Missed part of first class -- seemed to be cut short. 

Á Tables for lunch. 

Á Timing of events. 

Á To have more demonstrations and make it more interesting. 

Á Wasn't so early, otherwise it was perfect! 
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Parent Results 

 
 
Results of Fall 2013 Day of Vision Evaluation 
Total PARENT Respondents (N=158) 

Rating Item 
5ƛŘƴΩǘ 
Attend 

5ƛŘƴΩǘ 
Like It 

So-So 
Liked 

It 
Loved 

It 
No 

Response 

Parent Break-out Sessions 1% 0% 4% 54% 27% 13% 

Financial Aid Information 3% 1% 17% 53% 24% 3% 

Lunch Session: Learning Outside the 
Classroom 

8% 1% 6% 35% 17% 33% 

Overall Experience 0% 0% 1% 52% 30% 18% 

NOTE:  Rows may not sum to 100% due to rounding. 
 

     

       Results of Fall 2013 Day of Vision PARENT Evaluation - Adjusted Results* 

Rating Item 
5ƛŘƴΩǘ 
Like it 

So-So 
Liked 

It 
Loved 

It 

Parent Break-out Sessions 0% 5% 64% 31% 

Financial Aid Information 1% 17% 56% 26% 

Lunch Session: Learning Outside the 
Classroom 

2% 10% 60% 29% 

Overall Experience 0% 1% 63% 36% 

NOTE:  Rows may not sum to 100% due to rounding. 
*  !ŘƧǳǎǘŜŘ ǊŜǎǳƭǘǎ ŜȄŎƭǳŘŜ άbƻ wŜǎǇƻƴǎŜέ ŀƴŘ ά5ƛŘƴΩǘ !ǘǘŜƴŘέ 

 
 

  
NOTE:  Numbers may not sum to 100% due to rounding. 

 
  

Yes 
95% 

No 
1% 

No 
Response 

4% 

My expectations for the program were 
met (parents) 

Yes 
99% 

No 
Response 

1% 

I would recommend TCC's Day of Vision 
to others (parents) 
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Parent Demographics 

 
 
Person Attending with Student 
 

 
Number Percent 

Parent 145 92% 

Other (aunt, grandma, 
grandparent, step father) 12 8% 

No Response 1 0% 

Total Respondents 158 100% 
NOTE:  Columns may not sum to 100% due to rounding. 

 
 
 
 
 
Parent/Other Adult Gender 
 
  Number Percent 

Male 49 31% 

Female 103 65% 

No Response 6 4% 

Total Respondents 158 100% 
NOTE:  Columns may not sum to 100% due to rounding. 

 
 
 
 
 
Parent/Other Adult Ethnicity 
 
  Number Percent 

American Indian or Alaska 
Native 10 6% 

Asian 7 4% 

Black or African American 19 12% 

Hispanic/Latino 18 11% 

Native Hawaiian or other Pacific 
Islander 0 0% 

White 86 54% 

Two or more races 12 8% 

No Response 6 4% 

Total Respondents 158 100% 
NOTE:  Columns may not sum to 100% due to rounding. 
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Which break-out sessions did you (parent) attend? 
 

Session Title (in alphabetical order) 
Attendance 
(up to two per 

person) 

Percentage 

Adults Interested in Attending College or Technical School 7 2% 

Disability Services in College:  What Every Parent Needs to Know 10 3% 

Financial Aid - Just the Basics 85 28% 

Financial Aid - The FAFSA is Done, Now what? 31 10% 

Financial Aid - Advanced Session 33 11% 

Orientacion en Espanol - Parts 1 and 2 12 4% 

Preparing Your Child for College 67 22% 

Tulsa Achieves 59 19% 

Total Sessions Indicated 304 100% 
NOTE:  Columns may not sum to 100% due to rounding. 

 
 
Which sessions did you (parent) find most useful? 
 
1.  Tulsa Achieves (45) 

2.  Preparing Your Child for College (35) 

3.  ά.ƻǘƘέ όмнύ 

4.  Disability Services in College:  What Every Parent Needs to Know (4) 

5.  Financial Aid - Advanced Session (3) 

6.  Adults Interested in Attending College or Technical School (2) 

7.  Financial Aid - Just the Basics (2) 

8.  Financial Aid - The FAFSA is Done, Now what? (2) 

9.  Orientacion en Espanol - Parts 1 and 2 (0) 

 
 
What would improve this event?  (parent perspective) 
 

Á Add more time for Q and A. 

Á Advanced financial aid class - start with overview rather than just opening up to questions first. 
Á Advanced Financial Aid was Q/A.  I expected and would have preferred a presentation of info 

beyond the FAFSA -- specific, additional scholarships, strategies for maximizing aid, etc.  Preparing 
for College - FABULOUS. 

Á All day to attend all or more sessions. 

Á All great! 

Á Better food. 

Á Better transition from first class to second class. 

Á Can't think of anything; it was great. 

Á College class. 

Á Could not hear Basic Financial Aid class. 

Á Drop all the "thank you's" at opening session.  Great for you; boring for us. 
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Á "Financial Aid - Just the Basics" was not that helpful for some reason.  Glad to have the pamphlet to 
read at home. 

Á Financial aid sessions.  Also needs to offer info on scholarships. 

Á Financial aid was confusing. 

Á Getting started on time. 

Á Had trouble hearing and understanding financial aid speaker. 

Á Hand-out covering material given. 

Á Hands-on (like having the student to do the enrollment). 

Á Hard to understand speakers (sound system). 

Á I believe this event is great just the way it is. 

Á I did not have time for questions.  Ran out of time. 

Á I would have liked to attend four sessions or have information from those other sessions.  :)  First 
session cut short.  :(   Some misinformation given in the class concerning Tulsa Achieves.  Mrs. 
Mayes is awesome! 

Á In the "FAFSA is Done, Now What?" session, it would be helpful to have more FAQ to begin session. 

Á Increased variety of parent sessions. 

Á Info vs. just questions.  Some questions good. 

Á It was great.  Loved Ms. Linda. 

Á Just begin on time to keep from being rushed in sessions.  Thanks for the Parent sessions. 

Á Keep on time; have printed hand-out of presentations; have hand-outs on both sides of gym.  The 
Advanced Financial Aid session:  the introduction lasted well over schedule, so we were all 15 
minutes behind for the first session.  The presentation was not presented, only questions and 
answers.  There was not a printed hand-out from the slides, which would have been very helpful, 
since only Q & A was done.  It may be that the information can be found online in a variety of 
websites, but since the presenter went through the time and trouble to gather it together into one 
slide deck, it would have saved us a lot of time and aggravation to have to do the same.  Maybe you 
can make the presentations available for download on your "Day of Vision" website? 

Á Less introductions at beginning and going to first session on time, so it isn't so rushed. 

Á Linda Mayes was awesome!! 

Á Lunch line was too long. 

Á Lunch logistics.  Very long line.  Tulsa Achieves - detail[ed] explanation of program; very well 
explained. 

Á Maps to rooms; quieter music at lunch -- too loud. 

Á More "This is How" or "For Example" would be helpful. 

Á More class time. 

Á More options for parents. 

Á More specialized classes on your programs to help student choose a path. 

Á More time for the first session. 

Á My experience was overall good. 

Á N/A 

Á Need more time to ask questions; longer time!! 

Á No LOUD music.  Couldn't talk to other parents; couldn't understand what DJ said. 

Á None. 

Á Not take so much time to move people between sessions. 

Á Nothing, it was great! 

Á Nothing. 

Á Nothing. 

Á OK, good job! 
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Á Options for both students and parents to attend classes that are. 

Á Organization and intro took too long and cut short the first session on financial aid, so was rushed.  
Was reason we came. 

Á Para mi eta muy bien todos. 

Á People in charge of elaborating on FAFSA need to give out more information instead of just directing 
people to the internet.  Tulsa Achieves:  Great job, Mr. Fernandez. 

Á Punctuality. 

Á Speakers were hard to understand.  A catalog of degree options would be a nice handout. 

Á Start on time so first session isn't rushed.  Maybe make each session 45 minutes. 

Á Starting on time and more info in the advance financial aid session. 

Á The first session was cut very short.  It was still worth attending, though. 
Á The session one classes were short.  But everything else was well done.  Thanks for offering this 

service to the community. 

Á Tulsa Achieves was very informative; however FAFSA, What Now? Needs some changes.  
Information needs to be provided instead of only question-and-answer session. 

Á Very clearly identify the many sources of financial aid. 

Á Very good overall! 
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Student/Parent Comparison 

 
 
Student v. Parent Response Comparison 
 

Item 
Student 
Mean 

Response 

Parent 
Mean 

Response 

Student and Parent Break-out Sessions 2.63 3.21 

Lunch Session:  Learning Outside the Classroom 2.64 2.79 

Overall Experience 3.32 3.35 
  

Scale:  4="Loved it;"  3="Liked it;"  2="So-So;"  1="Didn't like it" 
Note:  "Didn't attend/missing data" responses were excluded from the descriptive statistics above. 

 
 
 
Gender Response Comparison 
 

Item 
Male 
Mean 

Response 

Female 
Mean 

Response 
Financial Aid Information (parents only) 2.85 3.01 

Student and Parent Break-out Sessions 
a
 2.89 2.88 

Lunch Session:  Learning Outside the Classroom 
a
 2.57 2.74 

Overall Experience 
a
 3.22 3.38 

Would Recommend to Others 
a
 99% 99% 

Expectations were Met 
a
 95% 98% 

 

a 
Student and parent responses were combined for these results. 

Scale:  4="Loved it;"  3="Liked it;"  2="So-So;"  1="Didn't like it"   

bƻǘŜΥ  ά5ƛŘƴϥǘ ŀǘǘŜƴŘκƳƛǎǎƛƴƎ ŘŀǘŀϦ responses were excluded from the descriptive statistics above. 
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Student Year Response Comparison 
 

Item 
 

Mean Response 

9th Grade 10th Grade 11th Grade 12th Grade 

Student Break-out Sessions 2.70 2.59 2.86 2.48 

Lunch Session:  Learning Outside the Classroom 3.03 2.25 3.00 2.44 

Overall Experience 3.44 3.18 3.42 3.38 

Expectations were Met 96% 95% 93% 97% 

Would Recommend to Others 100% 97% 96% 100% 

 Scale:  4="Loved it;"  3="Liked it;"  2="So-So;"  1="Didn't like it;" 
Note:  "Didn't attend/missing data" responses were excluded from the descriptive statistics above. 

 
 
Ethnicity Response Comparison 
 

Item 

Mean Response 
American 
Indian or 
Alaska 
Native 

Asian 
Black or 
African 

American 

Hispanic 
/Latino 

White 
Two or 

more races 

Financial Aid (parents only) 2.90 3.14 3.00 3.50 2.85 3.00 

Student/Parent Break-out 
Sessions 

a
 2.44 3.06 2.63 2.96 3.02 2.84 

Lunch Session:  Learning 
Outside the Classroom

a
 2.79 2.67 3.13 3.00 2.51 2.86 

Overall Experience 
a
 3.00 3.35 3.54 3.33 3.31 3.42 

Expectations were Met 
a
 75% 100% 96% 98% 100% 100% 

Would Recommend to Others 
a
  92% 100% 98% 100% 100% 97% 

 a Student and parent responses were combined for these results. 
Scale:  4="Loved it;"  3="Liked it;"  2="So-So;"  1="Didn't likŜ ƛǘΤϦέ 
Note:  Didn't attend/missing data" responses were excluded from the descriptive statistics above. 

 
 

Survey Respondent Trend 
 

 

  

 
2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

Students 344 221 214 262 359 323 143 

Parents 110 81 169 164 214 255 158 

Total Survey 
Respondents 

444 308 384 426 573 578 301 

Total estimated 
participants per 
Office of Diversity 
and Civic 
Engagement 

900 
(MC) 

750 
(NEC) 

525 
(WC) 

900+ 
(MC) 

900+ 
(SEC) 

800+ 
(WC) 

700+ 
(NEC) 
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